

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukes, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelits  
Nachfolger; Anton Oppelits, J.  
Denninger, în Budapesta: A. V.  
Goldberg, Eckstein Bernat; în  
București: Agența Litus, Suc-  
cursale de Românie; în Ham-  
burg: Kroyls & Liebmann.  
Prețurile inserțiilor: o serie  
garantată pe o colină 8 or. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicări mai dese după  
carită și învoială.  
Reclame pe pagină a 8-a o  
serie 10 or. sên 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în ziua care dî.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
o administrațiune, piața mare.  
Tîrgulul Inului Nr. 53 etajulu  
1: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unu esemplu 6 cr. v. a.  
sên 15 bani. Atâră abonamen-  
tele odată și inserțiunile sun-  
t a se plăti înainte.

Nr. 15.

Brașov, Vineri, 20 Ianuarie (1 Februarie)

1895.

## Scandalul dela Gherla.

Brașov, 19 Ianuarie v. 1895

La institutul preparandial român din Gherla s'a ivit un casu foarte trist și îngrijitor, care ne face a ne ocupa chiar la acestu locu de elu.

Dintre elevii preparandial de cursul alu treilea, 18 inși au părăsit cursul și au cerut dela in- spătorul unguerescu de școle, ca se le facă locu în institutul preparan- dialu alu statului. Ei, va se dîcă, au părăsit institutul românesc, men- ită pentru crescerea dascălilor po- porului român, și au cerut se li-se facă locu într'unu institutu maghiar, în care se crescă adversarii culturai noastre naționale.

Tinerii aceștia au crecut, că-și voru putu justifica pasul loru ne- socotit și vecinicu condamnabilu printr'o declarațiune subscrisă de ei, 18 inși, pe care au adresat'o tutu- rorū diarelorū noastre naționale și pe care o avem înaintea noastră. În această declarațiune ei prezentă ca pricină a rēului o neînțelegere iscată între ei și între catechetul preparandialu Ioan Melianu, despre care spun, că i-ar fi tractat prea duru și într'unu modu cu totulu ne- demnu de ei. Din cauza acēsta ti- nerii s'au plānsu profesorului de classă V. Suci, care li-a și promis, că va așterne cauza conferenței profe- sorale; dēr înainte de ce conferența ar fi adus vre-o hotărere în causă, domnialorū au aflatu cu cale de a-și face ei inși-și judecata, punēdu-se în grevă față cu catechetul Melianu, la ale căruia ore de prelegere au hotărīt se nu mai ia parte. Când, în urma acēsta, directorul prepa- randiei, insoțit de trei profesori, se prezentă în școlă și întrebă pe ele- vii revoltați, că pentru ce nu s'au prezentat la ora de prelegere a catechetului, unulu dintre ei a de- clarat, că nu vreu se mai mērgă

la orele de prelegere ale catechetu- lui Melianu „pentru că dela începutu a tractat prea duru cu ei”, ēr la urmă începură cu toții se strige, că „nu le trebuie d-lu Melianu”.

Cu atāta atacerea s'a isprăvit. Tinerii au hotărīt se părăsescă in- stitutul și s'au dus la directorulu se-și cēră testimonii de frecuentă, dēr nu li-s'au dat; în ziua urmā- tore cāțiva dintre ei au vrut se mērgă la episcopulu ca se se plāngă, dēr nu li-s'a permis intrarea. Cu asta s'a încheiatu procedura; 18 din- tre elevii cursului de anul alu treilea au părăsit institutul, rēmānēdu în acestu cursu numai doi elevi, cari în declarațiunea trimisă nouē sunt numiți din partea celor dîn- tāiu „trădători!”

Acī am arătatu faptul după cum ni-lu prezentă inși-și tinerii pre- parandiști în declarațiunea lorū. Alte amēnunte în causa acēsta nu avem.

Din cele de mai sus reese clar, eā aci avem de-a face cu unu spi- ritu anarchicu, pe care nu-lu vomu putu lua în apērare nici-odată, pe lāngă totă bunāvoința, ce-o avem față de tinerii noștri. Înțelegem, ca tinerii se se fi simțit neindreptă- țiti de tratarea catechetului lorū, în- țelegem, ca ei se protesteze în con- tra acēsta și se se plāngă la mai marī, dēr ca ei inși-și se-și facă ju- decata, ei inși-și se aducă hotărē- rea de-a elimina pe unu profesor alu lorū și se pretindă încă confir- marea acēstei hotăriri din partea mai marilor, acēsta e prea multu.

Orī cātū de legitimă ar fi fostu plāngerea tinerilor preparandiști în contra catechetului, lorū inșe nu le era permis se desconsidere în ase- menea modu disciplina școlară. Unde vomu ajunge, decă vomu lāsa a se introduce în sinulu tinerimei nostre unu asemenea spirit, care nu cu- nosce disciplinā, nu supunere și res- pectū față de mai marii sēi? Cei ce în asemenea modu calcă și des-

consideră astādi disciplina școlară, ca māne voru face același lucru cu disciplina națională și nu va fi chipu de-a mai putu forma cu asemenea elemente unu organismu naționalu puternicu și sānetosu.

Nu cerem și n'am cerutu nici- odată dela tinerimea noastră, ca se îndure cu capulu plecatu nedreptă- țile, ce eventualu i s'ar face, fiā din partea orī și cui. Din contră, am aprobatu și incuragiatu intodēuna pe acei tineri ai noștri, cari au sciut se-și elupte cu bravură și energiā dreptul lorū. Dēr ca cineva se mērgă așa departe, cum au mersu tinerii noștri gherlan: se desconsi- dere în asemenea modu neertatū respectul și autoritatea datorit mai marilor, ēr pe de-asupra sēmă comitā și imprudența de-a se arunca în bra- țele adversarilor noștri naționali, acēsta e prea multu. Acēsta nu vomu ierta-o tinerilor noștri dela Gherla nici-odată. Mai bine se se fi reintorsu acasă la cornele plugului și se muncescă în brazda părinților lorū ca Romāni cinstiți, dēr nu se se facă uneltele dușmanilor noștri, cāci acēsta este o crimă, este o pată neiertată în analele pline de mān- driā națională a tinerimei nostre.

Cu acēsta nu vrem se dîcem, că am lua în apērare procedura mai marilor preparandiei din Gherla. Aceștia au comis unu pēcatu ne- ertatū prin faptul, că au lāsatu rēulu se se perpetueze și n'au sciut la timp se preveni scandalulu. Ei trebuia se vedă, că acī nu pōte fi lucru curatū. Trebuie că o mână streină a viritū intrigile în sinulu tinerimei, despre care nu putem presupune se aibă unu sufletu atātu de stricatū, încātū din propriulū sēu îndemnu se vină la îngrozitōrea ideā, de-a se arunca în brațele adversari- lorū noștri.

Decă mai e cu puțință de-a îndrepta ceva din ceea ce s'a făcutu cerem dela mai marii preparandiei

din Gherla se nu întârđia de-a face totu ce le stă în puțință în direc- țiuinea acēsta, ēr pentru viitoru se se ferescă de-a mai amări sufletulu tinerimei de sub conducerea lorū prin tractarea prea autocratică și ade- se-orī chiar pōte despoticu, în contra căreia nu numai odată am avut de a ne plānge.

## Statulu și „supremația maghiară”.

În discursulu-programu, ce l'a ținut ministru-președinte Bánffy în ședința dela 19 Ianuarie n., a de- claratū între altele, că guvernulu, avēdu în vedere supremația ele- mentului maghiar în statu, va nisui întru desvoltarea statului maghiar în direcțiā națională maghiară și întru susținerea și asigurarea ideii de statu.

S'a discutatū așa de multu la noi absurditatea, ce-o cuprinde frasa „idei de statu maghiar”, încātū aflăm de prisos a ne mai pierde timpul pentru combaterea acēstei ideii baroce și nebune. Credem inșe a nu fi de prisos, decă vorbimū ađ puțin despre umflata frasă „su- premația maghiară”, mai ales, că în luptele din urmă dintre Romāni și Maghiari, s'a accentuat și se ac- centuează într'una, de cătră adver- sarii nēmului nostru, că poporul român, neavēdu supremația în statu, nu pōte reclama aceleși drep- turī și privilegii politice, ca Maghiarii, fiind-că aceștia — dîce-se — atātu în privința numerică, cātū și în pri- vința intelectuală sunt superiorī orī cărei națiunei conlocuitoare.

Decă politicianii maghiari înțe- legū sub espresia „supremația ma- ghiară” asupra Romānilor din Tran- silvania și Ungaria, supremația lorū de rassă asupra elementului romā- nescu conlocitorū, atunci esplicarea nu pōte fi alta, decātū, că elemen- tul maghiar este domnitor, ēr elementulu român este servitor;

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(Reproducerea oprită.)

### Din anii 1848—49.

Memorii, de Vasile Moldovanu.

(9) (Urmare).

După-ce a rēsăritu sōrele și amū vē- cutu, că iesu și omēni la lucrulu câmpului, amū trasū și noi cătră satu, dēr din când în când căutamū cătră Tērgulu-Mureșului, ca se ne convingemū, ore nu se apropie vre-o cētă de voluntiri se ne prindă.

Stāmpărāndu-ne fōmea amū eșitū ērāși la câmpu și, într'unu locu mai ridicatū, amū pānditū pānă cătră amēdi, dēr vedēndū, că nu se face nici o mișcare spre a cerceta asupra întēplărei husariului, Russu s'a dus la Vidrasēu, ēr eu mi-am căutatū de alte ocupațiuni.

Sera după cină așteptam pe Russu se vină, că se eșimū la câmpu, cāci din precauțiune nu durmeamū în satu, ēr toc- mai acum aveamū causă fundată, de a fi

mai îngrijați. N'am așteptatū multu și Russu, intrāndū în casă, ne-a povestitū ur- mātōrea întēmplare:

— După-ce am sositū acasă, a venitū îndată la mine Suba János, feciorul dere- gătorului din locu, și m'a invitatū se mērgū la Vașarheiu, că astă sēră se va juca o piesă teatrală fōrte frumōsă, pe care ar fi pēcatu se n'o ascultū. Elū mi-a promisū, că mē duce cu căruțul lorū, și de n'asī aveā bani, mi-ar plăti elū chiar și biletulu. După-ce nu m'a pututū îndupleca se-mi dau învoirea, m'a întreatū, că sciu ceva nou? I-am rēspunsū, că nu sciu, ēr elū a dîs: În nōptea trecută, pe drumulu țērii între Vidrasēu și Chirileu, cineva a prinsū stafeta, care era trimisă de magistratū la guvernū; a despoiat'o de tote scrivinșe oficiōse; și intrātata sunt de conșinși omēni, că acestu faptū l'ai sēvērșitū tu, încātū de s'ar coborī Sān-Petru din cerū și ar predica de pe fântānă (în Vașarheiu) nevinovăția ta, totuși nu l'ar crede nime. Eu i-am rēspunsū: Vedī cum e prieti- nulū Unguru! Tu inșuți credī, că eu aș fi despoiatū stafeta, și totuși ț'ai încercatū tote puterile se mē inșeli a merge la Va-

șarheiu, ca apoi tu celū dintāiu se pui mână pe mine.

Era tārđiu, trebuia ca noi se fi eșitū de multu din satu, cāci în urma evenimente- lorū mai prospete, ne puteamū aștepta cu siguritate, că Maghiarii nu vorū întrelāsa o probă, de a pune mână pe noi. Cu tote acēstea nu ne puteamū rupe din casă, reve- nindū ērā și ērā asupra istoriei cu stafeta și asupra perfidiei, ce a dovedit'o Suba față de amiculū meu Russu. De-odată ne atrage atēntiunea lātratulu vehemētū alū cănilorū. Frate-meu a eșitū afară, ca se cerce causa neliniștei, ēr noi apucarāmū armele, dēr ne liniștirāmū de locu, audēndū unu glasū cunoscutū, care cerea se între în casă, ca se ne comunice ceva în secretū. Sāteanulū, cu numele Mateiu Mun- teanu intrāndū, ne povesti urmātōrea in- tēmplare:

În nōptea trecută am fostū cu carulu după rogozū, cam în dreptū cu ospētāria numitā „Cocostērgulū”. După-ce am pusū rogozul pe carū, era se pornescū cătră casă, cândū audū glasulu unei trîmbițe. M'am trasū lāngă drumū, m'am rēdimatū de furcă și am așteptatū se vedū, cine e

trîmbițașulu, pe care ilū auđeam că se, apropie călāresce, dēr când a ajunsū dreptū cu mine, cine scie, ce spaimă l'a cuprinsū, destulū că a întorsū calulu și a rupt'o la fugă îndērētū, de gāndeai, că-lū duce ālu necuratū. Eu am datū după vacī se le prindū la jugū, și cum am trecutū peste drumū după ele, m'am împiedecatū de-o straiță mare, pe care ducēdu-o acasă, am aflatū în ea aceste scrisori, ce le-am adusū se vedeți, ce suntū.

Dîcēndū acēstea, imi dēdū unū pa- chetū mare de scrisori indoite și împātu- rate fără nici o rēnduială, cāci Romānulū cugetāndū, că scrisorile vorū conține bani, le-a desșigilatū și nu le-a mai sciutū im- pătura cum au fostū.

Luāndū scrisorile la cercetare, la pri- mulū locu potū aminti raportulu magistra- tului, cu data de 10 Maiu, adresatū guver- nului țērii, în care se rōgă se dispunā, ca advocatul Florianu Micașu se fiā trans- feratū într'o închisōre la vre-unu orașu mai în fundulu Secuimeii, cāci în Tērgulu-Mure- șului nu ar fi sigurū, fiindū tēmă, că Romāni vorū erupe și-lū vorū libera cu puterea. Magistratulu motivā acēstă temere



elementul maghiar are aici o patriă, er elementul român este străin, bunăoară ca colonia grecă din Viena, ori ca Jidani venetici din România și Turcia.

Acastă explicație însă, în împrejurările date la noi, este o absurditate, și cel ce o face serios, nu cunoște istoria Ungariei, seu nu vrea a-o cunoște, căci elementul român din Transilvania și Ungaria este un element istoric pământeni, er nu venetici. Prin urmare, după dreptul ginților, elementul român poate și trebuie să fie în statul numai și numai coordinat celui maghiar, nici decum însă subordinat, ori aruncat drept nutremânt, cum se aruncă o mână de ovės în ieslea unui cal.

Adversarii nostri însă se provocă mereu la dreptul de cucerire. Ei bine, tocmai după dreptul de cucerire, elementul român din Transilvania și Ungaria nu poate fi aruncat în servitutea „supremației maghiare“. Căci, decă e vorba de dreptul de cucerire, atunci tocmai Maghiarii n'ar mai pute vorbi de o patriă proprie. Când cineva este slab, cum este elementul maghiar de fapt în poziția sa topografică, și suprematizează numai din grația împrejurărilor politice în care a ajuns, monarchia în urma desastrelor înainte de 1867, este și ridicol și primejdios a se provoca la dreptul de cucerire.

Principiul coordonării elementelor nemaghiare din acest stat în genere, și al elementului român, ca al doilea element istoric autohton în specie, este un principiu de conservare, și nici decă de distrugere a statului. Destructiv nu poate fi, decă tocmai principiul supremației de rassă, accentuat cu atâta emfază de adversarii noștri. Acest principiu, negând coordonarea națională a popoarelor nemaghiare, le slăbește conștiința patriotică. În toate dăile se pot auzi plângeri, cari documentează această aserțiune. Mulți își dicu — și cu dreptul cuvânt — că decă Ungaria este patrimoniu numai al Maghiarilor, atunci de ce nu-l apără Maghiarii singuri; decă Maghiarii sunt popor domnitor, er celelalte popore numai servitorii lor, atunci cum pot ei pretinde, ca noi înși-ne să ajutăm la susținerea servituii, în care ne-au pus ei prin pretinsul lor drept de supremație exclusivă în stat?

Dela conceptul supremației de rassă, trecem la supremația pu-

terii de stat, ori la supremația Coronei, după cum se obișnuiește în statele constituționale monarchice. Acastă supremație o recunosc la noi toate poporele conlocuțore. Cestiunea însă e, că nu este iertat unui guvern — care e mandatariul unui monarh peste mai multe popore și al cărui interes nu poate fi altul, decă a fi drept față cu toți — nu-i este iertat, dicem, unui astfel de guvern, de a favorisa pe unii și de-a urî, persecuta și nedreptăți pe alții. Nu-i este iertat d. e. unui astfel de guvern de-a așterne spre sancționare legi de acelea, cari sunt menite a perpetua imoralitatea și injustiția; nu-i este iertat a risipi venitele publice pentru scopuri parțiale ale unui popor — cum se face la noi; nu-i este permisă a identifica statul cu unul din poporele lui; nu-i este permisă a impune cu forța o limbă peste alte limbi, cum se face la noi cu limba maghiară, și peste tot, nu-i este iertat a împărți unora beneficiile publice cu găleța, er altora cu gramul.

Acest mod de supremație este totu așa de imoral, ca și supremația de rassă, și în limba vulgară se numește răpirea de beneficii dela unii, pentru a fi dăruți și încărați cu ele alții, cari se numesc pe sine „államalkotóellem“.

Atât am ținut să spunem astă dată noului ministru președinte unguresc și mamelucilor săi, cari în virtutea absurdei idei despre o „supremație maghiară“ în acest stat, aruncă cu noroi în fața tuturor națiunilor nemaghiare autochtone, cari de dragul unui os de ros, nu se simt îndemnate a intra în tabăra lor și a-și vinde pielea — ca bunăoară blăjini noștri Sași — pentru nise mici interese vremelnice.

## Dieta ungară.

— Desbaterea bugetului de culte și instrucțiune publică. —

Totu mai interesante devin dezbaterile din dieta ungară asupra învățământului public. În ședința dietei dela 29 Ianuarie, continuându-se aceste dezbateri, a luat mai întâi cuvântul

Hévizy János. La începutul vorbirii sale el dise, că viitorul națiunii maghiare atâră dela împrejurarea, întru cât ea scie și poate să intră pe naționalitățile în sciință și cultură. Lăganul culturale noastre publice sunt asilele de copii. A apără și desvolta această instituție, este ultima noastră datorință. Dér să nu închidem ochii dinaintea stărilor triste pe acest teren.

cu împrejurarea, că Românii din aceste părți sunt atât de temerari, încât un tânăr cu numele Ioan Russu a avut îndrăznă de a îmbrățișat și sărutat pe Micașiu în mijlocul publicului adunat în piață, tocmai în momentul, când s'a coborât din căruța, care l'a transferat din Clușiu. Mai încolo motivează frica Vașarheiului de Români, c'o adevărată dată de tinărul Suba din Vidrasen, în care acesta testifică, că Ioan Russu s'ar fi lădat, că Micașiu nu va sta nici două săptămâni în prinsorea din Vașarhei, pentru-că el cu Români îl va elibera nu numai de acolo, dér și din fundul Secuimei, ba chiar și din Sciția.

Celelalte scrisori, ținându-se de sfera administrației, nu aveau nici un interes pentru noi, din care cauză le-am și nimicit, rezervându-și Russu raportul magistratului și atestatul dat de Suba cu promisiunea, că sunându césulu, în care ne vom trage socotela cu Ungurii pentru toate nedreptățile, i-l va plesni în ochii lui Suba și-l va învăța, ce va să dică omenia și caracterul. Dér aceste documente nu au supraviețuit revoluțiunii, pentru-că

dându Maghiarii foc Vidrasului în luna lui Octomvre, au ars și ele.

După acestea mai hând pe Românii la cercetare, nu cum-va a rupt el straița din grumazul husarului, și că ce a făcut cu acea straiță, Românul ni-a răspuns, că nu s'a atins de călăreț, ci s'a înspăimântat el, fără de a-l ataca, eră din straiță și-a făcut opinii. Am sfătuit apoi pe om să nimicească și opiniile, ori cel puțin să nu iese cu ele în public, căci aflându-se la el, ar ave onora de a fi tras de furci, întocmai ca ori și care inteligent. Despre acest biet Român mai amintesc, că el căduse torma în prinsorea Maghiarilor și, fără a-i pute imputa cazul pomenit, ori altă faptă specială, l'au pedepsit în curtea lui Haller din St. Paul cu 100 bâte.

Eram dér în clar cu perfidia și intențiunea Maghiarilor. Totu odată am ajuns și la convingerea, că nu trebuie să le ducem frică așa mare, până când ei se declară cătră guvern, că nu numai Micașiu, dér nici Vașarheiul nu este în siguranță de Românii din jur.

(Va urma).

Avem cu totul numai 12 preparandii pentru kisdedovuri, și dintre ac-stea numai 3 sunt ale statului. Starea acesta e nesupportabilă. E lucru trist, că dintre toate guvernele lumii, singurul guvernul maghiar este acela, care mereu așteptă, să fie îmboldit pentru ași împlini datoria națională. Cerem dér dela guvern și dela ministrul instrucțiunii publice, să corespundă așteptărilor statului național maghiar.

Cestiunea de-a se face de stat întreg învățământul, nu s'a pus pentru prima oară în discuția ei, căci e fapt, că numai aceste dă cele mai multe garanții pentru o direcție națională unitară. Înaintea guvernului trebuie să plutescă o singură idee conducătoare: ca adevă în această patriă să înțelegă unul fi-care, că *deși limba maternă îi este alta, totu e membrul națiunii maghiare, și că pe lângă învățarea limbii sale maternă, are datorința de a învăța și limba „națiunii“* (maghiare). Din cauza acesta e de lipsă revizuirea art. de lege 48 din 1868.

Trecându la învățământul secundar șovinistul deputat ungaru dise, că a sosit timpul, ca școlile medii să se unifice. Declară apoi; că primesce cu bucurie declarația ministrului, că *va forța consolidarea caracterului maghiar în planul de învățământ.*

Vorbesc apoi despre influența ideilor străine. Alte națiuni mici, dise el, s'au deșteptat de mult la conștiința națională, Maghiarii însă nu sciu nici ași să fie maghiari. E lucru ne mai audit, că în Ungaria sunt 7 școlile medii germane, 5 române și 1 italiană. *Speră, că ministrul va maghiarisa aceste școlile în limbă, ca și în spirit.*

Mai vorbi apoi despre defectuositatea planului de învățământ, despre formarea caracterelor, despre necorectitatea propunerii la univesitate, despre politica bisericăscă a noului guvern și despre autonomia catolică. După el luă cuvântul

Bereviczy Albert (fost secretar ministerial sub Csáky). În primul rând el se ocupă cu creșterea candidaților de preoți, combatându pe câți-va vorbitori, cari au cerut, ca institutele teologice să se facă de stat. Elu nu cere atâta, pretinde însă, ca față cu calificarea candidaților de preoți, statul să se-și valoreze pretensiunile.

Trece apoi la punctul cel mai esențial al programului guvernului, adevă la revizuirea legii învățământului popular. Salută cu bucurie această reformă a ministrului, căci el încă deja la 1893 a luat poziția pentru această revizuire. Nu împărtașește temerile acelora, cari ar dori să se amâne revizuirea din cauza agitațiilor și iritațiilor născute de reformele bisericăscă, nu, mai ales, că revizuirea acesta trebuie să se facă paralel cu reforma administrației. Mai departe mulți țin, că e absolut de lipsă, ca întreg învățământul să treacă în mâna statului. Guvernul trebuie însă să fie precaut în privința acesta față cu îndemnul opoziției. În privința acesta el împărtașește părerea lui Pulszky, că adevă această reformă foarte cutezată nu este iertată să se ducă în deplinire, atâtu din cauze financiare, cât și din punct de vedere al instrucției religioase. *Va trebui însă, ca asupra școlilor contrare statului să se pună o contrală severă.*

În cât pentru revizuire, guvernul trebuie să se îngrijescă, ca state străine să nu potă ajutama școlile din Ungria. Acesta mai ales motivează revizuirea.

Bathányi Teodor, vorbind la cestiunea învățământului public constată, că pe cum odinioară căsătoria civilă, așa acum cestiunea de-a trece toate școlile în mâna statului, începe să agiteze spiritele. Decă căsătoria civilă a pricinuit turburări așa de mari, atunci de sigur, că încercarea de a trece toate școlile în mâna statului, va provoca un războiu cultural ne mai pomenit.

## O iconă a Austriei viitoare.

Diarul vienes „Parlamentar“ într'unul din numerii săi recent tractează această temă, accentuând, că astăzi, când principiile naționalității

filor sunt atât de clare, dualismul, precum și curentele hegemonice nu mai pot esista lung timp. Numitul diar ia ca punct de mănecare cuvintele lui Napoleon I, care încă pe atunci a cunoscut bine partea slabă a Austriei, și care în memoriile sale dela Santa Elena dice apriat: „*In Austria e imposibilă o domnie unitară, și în ea, din cauza multelor limbi, poate esista numai un guvern oligarhic*“. Apoi continuă astfel:

Ce să începă omul cu mantaua peticită a Austro-Ungariei? Se dice, că și ea încălșese, cu toate că nu e prea estetică. Răspunsul scurt ar fi următorul: *A rupe cu dualismul, a recunoște dreptul istoric al fi-cărei națiuni și a forma din diferitele țări coronele la cari au drept.*

Provinciile locuite de Germani, adevă: Austria de sus și jos, Salzburg, Tirol, Stiria și Carintia, sunt de a-se împreuna într'o posesiune a Habsburgilor. Boemia, Moravia, Silesia vestică și teritoriul locuit de Slovaci, au dreptul la corona sântului Vaclav. Slovenii, Croații și Serbii cu Dalmația formăză corona croato serbă seu sud-slavică, Galiția vestică și Silesia oștică corona polonă, și Galiția oștică cu Rușii din Bucovina și Ungaria nordică, corona rusăscă. Românii din Ungaria, Transilvania și Bucovina formăză corona română, er restul îl formăză corona ungară.

Șapte țări mari, organizate în mod autonom, ar ave cu totul alt aspect, ca cele 17 provincii de astăzi atât de diferite. Șapte guvernori n'ar fi 17 de astăzi nici șapte diete, 17 de astăzi. Întrăga mașină de guvernare ar fi cu mult mai ușor și mai puțin costisitoare, er ceea ce e lucru de căpetenie: *fiă care popor ar fi îndestulit, și totul ar forma o putere, care ar pute să stea față și cu cele mai mari pericole.* Vom vedea!

## Procesul învățătorului Trimbiționiu.

Hațeg, 30 Ianuarie 1895.

(Raport special al „Gaz. Trans“).

Domnule Redactor! Spre completarea telegramii de alalt-eri, ce vi-s'a trimis din Deva cu privire la procesul învățătorului Trimbiționiu, vă comunic următoarele amănunte:

La orele 8 $\frac{1}{2}$  s'a deschis ședința sub președința judei Tolnay, având ca votanți pe judei Koncz și Payor. Acușarea a fost susținută de substitutul Borbély Sándor, er apărarea de candidat de advocat Andreiu Popu, substitut al adv. Franciscu Hossu Longin din Deva.

După terminarea interogatorului cu acusatul, care negă totul, se procede la ascultarea martorilor, începându cu Farkas Árpád și Mayer Sándor. Aceștia sunt martorii denunciați, cari susțin sus și tare, că învățătorul Nicolae Trimbiționiu, într'o adunare la Hațeg, ar fi rostit vorbe agitatore contra națiunii maghiare, ca de pildă: „*că mai preferă a face din copiii lui păzitori de porci, decă să-i învețe limba maghiară*“; — „*decă să spândure pentru furt un Român, Ungurii ar face mai bine să spândure ei cu toți*“; — „*națiunea maghiară și așa ne mai având nici un viitor, nu peste mult va veni ziua luminei, când brușii se vor îngrișa cu sânge românesc, er din Ungurii va face paprică cu ardei de Seghedin*“.

Ceialți trei martori români și unul armean afirmă, că nici nu s'au pomenit asemenea vorbe, și nici adunare n'a fost, ci întâlnirea din acea di o justifică prin împrejurarea, că venind la tîrgul de săptămână, au intrat în restaurant să-și potolească fîmea și setea, și astfel s'au întâlnit cu toții la o masă, unde au prânzit împreună.

Depozițiile martorilor Mayer și Farkas sunt foarte confuze și contradicțore, cu toate că cel dintâi este candidat de profesor în Clușiu, al doilea notar de cerc în Bretea, română. Confuziunea fu cu atâtu mai mare, când, fiind provocați din partea apărătorului ca să reproducă — ro-



mănește — vorbele, ce susțin că le-ar fi dăruit acusatului, ei, necunoscându-limba română, n'au fost în stare a satisface provocării, și ast-felul rolul lor de martori s'a redus la calumnia, căci necunoscându-limba română, nu au putut înțelege nici vorbele pronunțate românește de acusat; *tribunalul însă n'a voit să ia asta în considerare, er pe martorii favorabili acusatului tribunalul i-a respins simplamente nepermițându-le depunerea jurământului sub pretextul insinuat de procuror, că marturisirile lor ar fi dubie („agályos tanu-valomások“).*

Acusațiunea procurorului a fost de totu' seacă, întocmai ca și el; a terminat dîcînd, că faptele pentru cari acusatul este dat judecării, sînt de așa natură, încât pot să agite națiunea maghiară contra celei române în casul, că acusatul ar rămâne nepedepsit.

Apărarea, într'unu' mod admirabil, sdrobesce cu fapte netăgăduite acusațiunea procurorului, basată numai pe sofisme și sentimentalism, reduce la adevărata valoare mărturisirile martorilor denuncianți Farkas și Mayer, și descrie în colorile cele mai vii neeltirile, prin cari acusatul a fost tras înaintea tribunalului; arată, că administrația comitatului Hunedorei, făcînd imprudența în 1892 de-a trimite miliția în munții apusenii sub pretextul de-a „potoli spiritele revoltate“, trebuia să-și justifice acel pas nesocotit, dîr în loc de acesta s'a pornit gîna după „agitatori“, a cărei victimă este și acusatul de aci, contra căruia nu se aduc alte dovezi, decât mărturisirea a două persoane infectate de veninul șovinismului maghiar, și cari neprimind limba română, nici n'au putut înțelege, ce a vorbit acusatul.

Arată, că Trimbiționiu nu a agitat, nefind probe, și totuși e tras înaintea judecării, er cei cari în adevăr agită sînt trecuți cu vederea; așa broșura lui Kosztenszky, apoi cele publicate în ziarele maghiare, cum bună-ora cunoscuta esclamare a lui „Magyar Hirlap“, că: *mily kár hogy a karoba huzás kiment a divatból, mily gyökereken lehelve azzal megoldani az oláh kérdést* („ce păcat, că nu mai sînt la modă furcile, cât de radical s'ar pută rezolva cu acestea cestiunea valahă.“) etc. Pledoariile apărătorului au făcut pe președinte să interrupă apărarea în 5 rînduri, er când apărătorul cită cuvintele lui „Magyar Hirlap“, președintele îi detrase cuvîntul.

Urmîză apoi replica procurorului, care a fost și mai sarbedă, ca acusa, er acusatul a fost silit să renunțe la apărare din cauză, că apărătorului s'eu i se detrase cuvîntul.

Tribunalul, în fine, se retrage, și după trei minute reapare, enunțîndu' sentința, prin care Nicolae Trimbiționiu este condamnat la 1 anu' temniță de stat, 100 fl. amendă, s'eu în casu' de neplătire 10 zile temniță și suportarea speselor procesuale.

Acusatul a ascultat sentința mai liniștit, decât publicul auditor, — se părea, că nici nu este vorba de persoana sa. Atât procurorul, cât și apărătorul și acusatul au insinuat recurșu'.

Marcu Munteanu.

## SCRIRILE DILEI.

19 (31) Ianuarie.

Unu' preot catolic înaintea juriștilor. În 7 Februarie se va ține înaintea curții cu jurați din Budapesta procesul de presă intentat redactorului fîiei catolice „Magyar Néplap“, preotului catolic Nicolau Lepsényi, pentru laesa majestate. Articolul incriminat, cu titlul „Megtörtént“, (S'a întemplat), se publicase cu ocaziunea saucționării proiectelor bisericesci politice, și în el se află și pasagiul: „De pe coróna Sfântului Ștefan s'a ruptu' crucea sfîntă!“

—o—

Cum mințesc „patrioții“. „Dreptatea“ de aci publică următoarea desmintire: „Față de scirile lansate prin ziarele maghiare despre o pretinsă acțiune a Ligei,

pusă la cale pentru așternerea unei petițiuni de agratare a condamnațiilor noastre, cari scirî culminază în raportul din Bucuresci al lui „Budapesti Hirlap“, care spune între amănunte, că Liga ar fi provocată pe d-lă A. Mocsonyi să subscrie și d-sa acel petițiu, er d-lă Mocsonyi a respinsu' această propunere, — suntemu' autorizați din cea mai competentă parte a declara, că d-lă Mocsonyi n'a fost provocat din partea Ligei să subscrie pretinsa petițiune, și prin urmare prin nimic n'a putut fi îndemnat să facă, fiă declarațiunile din acea corespondență, fiă altele, referitoare la această cestiune“.

—o—

Din cercul electoral al Șimleului-Silvaniei primim spre publicare următoarea convocare: Subscrișul, că alegătorii din cercul Șimleului-Silvaniei am onore a convoca pe toți alegătorii români din acestu' ceru' la o adunare, ce se va ține în 1 Februarie a. c. în Șimleul-Silvaniei în localitatea teatrului orașenesc la 10 ore antemeridiane. Obiectul adunării va fi: *Consfătuire asupra procimei alegeri de deputat din acestu' ceru' electoral.* Șimleul-Silvaniei, 28 Ianuarie 1895. Pentru clubul electoral al alegătorilor români: Simeon Oros, președinte, avocat.

—o—

Din Gherla primim următoarea declarațiune, pe care suntemu' rugați a-o publica: „In nr. 3 din 1895 al fîiei „Tribuna“ au apărut, între soirile zilei, câte-va orduri referitoare la afacerea preparanților renitenți din Gherla, în cari orduri se dice între altele, că condițiunile puse de elevi pentru a reentra la preparandiă, au fost primite de către trei profesori, er din partea directorului și a unui profesor nu. Subscrișul, ca profesor al acelei preparandii, declară, că n'am avut, ba nici chiar acum n'am scire despre acele pretențiuni, și cu atât mai virtos nu le-am putut deci nici primi. Gherla, 30 Ian. 1895: Ioan L. Hosszu prof. prep.“

—o—

Casimir-Périer, ex-presidentul Franței, se ocupă cu redactarea unei broșuri sensationale, intitulată: „Șese luni de presișentia“. Se dice, că Périer în această broșură va descrie istoria prinsorei sale, rolul, la care a fost osîndit, luptele ce le-a avut în fie-care zi și cursele, ce i s'au pus.

—o—

Ziare oprite în America. Camera deputațiilor americani în scurtu' timpu' va avé sé desbată un bil (proiect de lege), privitor la oprirea intrării tuturor ziarelor agitatore anarchiste și socialiste din străinătate în Statele Unite.

—o—

† Arthur Cayley, renumitul matematician dela universitatea din Cambridge a murit în etate de 72 ani. Mai mare renume și-a câștigat el prin studiul funcțiunilor eliptice.

—o—

„Călinarul plugarului pentru anul 1895“, a apărut în tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov, continuă de-a fi foarte căutat și călduros primit din partea publicului. Doritorii de-a acestu' călinar să grăbescă a și-l procura până mai avem esemplare disponibile. Pentru încungiurarea cheltuelilor, abonenții „Gazetei“ și-l vor pută procura mai ușor, trimițîndu' prețulu' „Călinarului“ de-odată cu reînnoirea aboi namentalui. Prețulu' este 25 cr., la cari masuntă a-se adauge 5 cr. pentru trimiterea cu posta. De vîndare și la librăria I. E. Teranu în Oravita.

—o—

Societatea de lectură „Ion Popasu“ a studenților dela școlele medii române gr. or. din Brașov, invită la *Ședința festivă*, ce se va ține *Duminecă* în 22 Ianuarie st. v. în sala cea mare a gimnasiului. Inceputul la 5 ore s'era. Oferte marinimose se primesc cu mulțămî și se vor cuita pe cale publică.

Programul este: 1) Cuvînt de deschidere, de conducătorul societății, prof. I. Bapștă Boiu; 2) „Deșteptă-te Române“, marșu' esec. de orchestra societății; 3) V.

Alexandri: „Ovidiu“, fragmentu' din actul V., declamatu' de A. Bogdan și I. Sporea, cl. VII gimn; 4) „Ursita mea“, de Gr. Ștefănescu, esec. de corul vocal; 5) „Basmul român“, disertatiune de *Sextil Pușcariu*, cl. VIII gimn. 6) a) „Căntec de lăgan“, b) „Pizzicato Gavotte“, de C. Latann, esecutate de orchestra societății; 7) „Țiganul la miere“, anecdotă de Th. D. Speranță, declamată de T. Herseni, cl. III. com. 8) a) „Serenadă“, b) „Bobocel și inele“, de I. Vidu, esec. de corul vocal; 9) „Marș românesc“, de Mazahk, esec. de orchestra societății.

## Alte procese pentru „agitația“.

Pratul lui Traian, 19 Ian 1895.

Domnule Redactor! Conformu' provocării, ce mi-a sosit în 28 Ianuarie n. c. dela tribunalul de presă din Clușiu, îndelungu' trăgănatul nostru proces de presă, ce s'a fost amănat de pe 8 Septembrie pe 6 Noemvre, apoi pe 4 Decembrie 1894, în fine totuși se va pertracta înaintea curții cu jurați din Clușiu la 5 Martie n. c.

Pretextu' și la acestu' proces a datu' o adresă de aderență, dată din 10 Septembrie n. 1893, menită pentru d-lă Aurel C. Popoviciu și publicată în Nrul 208 al „Tribunei“ dela 1 August 1893.

Cuprinsul adresei incriminate este următorul:

D-lui Aurel C. Popoviciu, în Sibiu. — Intoleranța șovinistică te-a pus în șirul celor mai mari martiri ai n'umului nostru românesc. Causa pentru care suferi, neînfrântule luptător este cauza întregii români. Susstindardul nostru național!!! Suntemu' gata la ori ce jertfe!!!!

Acusați în acestu' proces sîntu' toți subscriitorii adresei, și anume: Teodoru' Trimbițaș înv. în Poiana, Iuliu Petricaș inv. în Cocu, Ioan Gaia propriet. în Turda, Nicolau Rusu propriet. în Poiana, Romul Romoșan preot în Săndu, Iuliu Gelu Gelan funcționar de post, Simeon Nicora inv. în Luna, Simeon Poruț inv. în Turda, Ștefan Maris teolog în Blășiu, Valeriu Moldovanu' studentu' universitar, Georgiu Tataru' inv. în Mischiu, Ioan Giurgiu inv. în Jara, Ioan Cadaru' primaru' în Indolu', Septimiu Basiliu Murășanu teolog în Blășiu, Constantin Florianu' inv. în Copand, Iuliu P. Murășanu inv. în Feiurd și, în fine, îndelungu' răbdătorul redactoru' al „Tribunei“, d-lă Andreiu Balteșu'.

Ne bucurăm și ne simțim foarte fericiti, că ne-au învrednicit și pe noi a sta pe acea bancă, de pe care atâți Români s'au jertfit pentru sânta cauză a dreptății după care de multu' însătoșăm atâtu' noi, cât și ceialalți Nemaghiari din această nefericită patriă.

Unu' acusat.

Totu' pentru „agitația“ sîntu' citați pe ziua de 23 Februarie n. c. înaintea judecătorei de ceru' din Abrud următorii d-ni: Nicolae Băieșanu și Grigorie Sima, preoți; Aureliu Danciu director de mine, Sim. Dandea proprietar de mine, George Davidu' jurist în Budapesta, Virgilu' Todescu drd. în medicină la Viena și Ionu' Davidu' candidat de avocat.

## † Mareșalul Canrobert.

Franța are erași unu' mortu' celebru, mareșalul *Canrobert Francois Certain*, născutu' la 1809 și mortu' în 28 Ianuarie c. Canrobert și-a făcutu' studiile militare în școla militară din *St. Cyr* și deja în vîrstă de 19 ani a avansat la rangul de locotenent.

În 1835 a mers în Algeria, de unde după ocuparea Constantinei s'a reintors în patriă, ca căpitan. În 1839 și-a format o companie din Carlișii refugiați pentru legiunea streinilor. La 1841 s'a dus erași în Algeria, unde, în 1847, a raportat mai multe victorii, ca colonel în fruntea unui regiment de Zuavi. De-aci a fostu' rechemat, ca general, în 1850. Cu ocazia loviturii de stat din 1851, a fostu'

celu' mai activu' sprijinitor al lui Ludovic Napoleon. Elu' a făcutu' ordine în Parisu'.

În rășboiul Crimeicu' a luat comanda supremă și reintorsu' din acestu' rășboiu, a fostu' trimis în Stockholm, ca să zădărnicesc alipirea Svedilor de aliați. Mareșalu' a devenit la 1855. A luat parte în rășboiul Italianu', și ca comandantul corpului III de armată s'a distinsu' la Magenta, d'era Solferino n'a fostu' așa de norocos.

În rășboiul franco-german din 1870/71 a fostu' la începutu' comandantul gardei de *Châlons*, apoi a condusu' corpul VI de armată în fruntea căruia a apărut *Vionville*, în 8 Augustu' *Saint-Privat*, apoi s'a retras în Metz, după a căruia cadere a ajuns în captivitate germană. După încheierea păcii dela *Versailles*, Canrobert s'a reintors în Franța, luădu' parte activă la organizarea armatei franceze. Mai târziu a devenit membru al consiliului superior al armatei, demnitate la care a renunțat în 1873.

Dela 1879 *Canrobert* a fost membrul Senatului franceșu', aparținîndu' partidei bonapartiste. Mai în urmă a apărut pe orisonul politicu' cu ocazia visei flotei ruseșe la Toulon, când ofierii ruși l'au salutatu' cu epitetul de „generalu' dela Crimeă“.

## SCRIRI ULTIME.

Petersburg, 30 Ianuarie. Contra tuturor așteptărilor, Tarul a numit pe *Șişkin* ministru de esterne alu' Rusiei, în locul lui Giers.

Londra, 30 Ianuarie. „Agenției Reuter“ i-se telegrafilează din Rio de Janeiro, că ieri s'era așa numiții Jacobini au arangeat demonstrațiun mari. Miliția e consignată. Poliției i-a succésu' a împrașcia mulțimea turbulentă. S'au întemplat mai multe ciocniri sângerose și mulți au fost răniți. Situația e serioasă. Mișcările revoluționare s'au estins în Bolivar, Magdalena și Antiopia. Resculanții au ruptu' s'ermele dela telegrafu'.

## DIVERSE.

O epistolă de amoru' a lui Napoleon I. În Decemvre aulu' trecut a murit în Alegre (orașu' din America) o femeie bătrână în etate de 101 ani. Numele ei este Amalia Bonchamps. Ea purta at'ernată de grumați, o amuletă, pe care n'a arătat o nici-odată nim'ru. După m'ortea ei, amuletă a fostu' aflată, și deschidendu-se s'a aflat într'nsa o scrisore a lui Napoleon I, dată din 1812. Ea sună: „Fii fericit, dragă Amalia! Adio p'ote pentru veici. Tu numai odată m'ai v'edutu', și și atunci frântu', în umilire, atunci, când armata mea odinoră glorioasă și-a durmitu' somnul vecinicu' pe câmpiile ghețose ale Rusiei. Tu ai avut milă de mine și te-ai apropiat atunci, când mă simțeam mai nefericit. Tu cu iubirea ta fierbinte ai făcutu' să uit nefericirea și totu' ce nu-mi era plăcut. Mi-ai datu' singura ta comoră, numai ca să-mi alin durerea. Decă voiu pută să-mi reocupu' tronul, imi voiu aduce aminte de tine, care ai avut milă de Cesarul invinsu'. Iți trimitu' unu' s'arutu' pe frunte. Adio! — 1812. *Napoleonu'.* — Cu scrisorea această e în legătură faptul istoricu', că pe timpul expediției sale în Rusia, Napoleonu' a avut relații de amoru' cu o fată cu numele Amalia Bonchamps, care nici-odată n'a trădatu' acestu' secretu' alu' vieții sale până ce m'ortea n'a descoperit taina.

## Literatură.

În tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: *Povestiri economice* despre grădinărit, economia câmpului, vierții și pădurit, de *Ioan Georgescu*. O carte foarte folositoare pentru plugari, scrisă în stilu' ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vîndare la tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov, și la autorul în cSorei (p. u. Alsó-Porumbák).

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



Cursul la bursa din Viena.

Din 31 Ianuarie 1895.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta ung. de aur, Renta de corone ung., Rapr. oil. fer. ung. in aur, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Acti de-ale Bancoi ung. de credit., Napoleondori, Marei imp. ger., etc.

Cursul pietei Braşov.

Din 30 Ianuarie 1895.

Table with 4 columns: Item name, unit, price, and another price. Includes Banonote rom. Camp., Argint roman., Napoleon-d'ori Camp., etc.

Dr. pharmaciae Carol Schuster.

Odeur de Nou, cel mai placut mirosu de brad, curata aerul din odaie si intaresce organele de respiratiune...

Syrup si pastille de Nou, ofera escelente servitii pentru tuse, pentru reguseala, si pentru afectiuni catarale...

Lanolin Creame, cel mai bun remediu, pentru fineta si albirea manilor.

Depoulu generalu la farmacia in Tergulu grauului.

592,2-14

Pilulele pentru Curatirea Sangelui

mai nainte numit „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui

I P S E R H O F E R

merita cu totu dreptulu numirea din urma, deore-ce in faptu suntu forte multe bole, la cari aceste pilule au probatu efectulu loru escelentu.

De mai multe decenii suntu aceste pilule lapite si putine familii se voru afla la cari aru lipsi o mica provisiune din acestu medicamentu de casa escelentu.

S'au recomandat si se recomanda de catra multu medici aceste pilule ca medicamentu de casa, cu deosebire in contra tuturor suferintelor, ce provinu in urma relei misturi si constipati, precum: perturbarea in circulatiunea feriei, suferinta de ficatu, slabirea matelor, colica cu venturi, congestiunea la creeri hamorhoide...

Prin proprietatea loru purificatoare de sange au cu deosebire bunu efectu asupra anemiei si asupra bolilor ce isvorosu din acesta, precum: galbinare, dureri de capu nervose...

Aceste pilule purificatoare de sange se prepara veritabile singuru numai in farmacia „zum gold. Reichsapfel“ a lui I. Pserhofer Singerstrasse Nr 15 la Viena...

N.B. In urma lapirei loru celei mai, se imiteză aceste pilule sub diferite forme si numiri, de aceea se face rugarea a cere anune „Pilule purificatoare de sange ale lui I. Pserhofer“ si numai acestea suntu veritabile...

Dintre neamuratele scrisori, prin care consumaui acestoru pilule multamescu pentru redobandirea sanataui dupa cele mai varii si grele bole, lasamu se urmeza aci putine numai, cu observarea, ca ori-cine a intrabuinitu odata acestu pilule, le recomanda mai departe.

Köln, 30 Aprilie 1893.

Stim. D-le Pserhofer! Binevoescu de a mi trimite eraui 15 suluri din escelentele D-tale piluri pentru curatirea sangelui cu rambursu postală. Cu acestu ocazie Vă adacu mulțamirile mele pentru efectulu de minune ala pilurilor D-tale.

Cu distinsa simă, Franz Pavlistik, Köln, Lindenthal.

Hrasche lângă Flodnic 12 Sept. 1887.

Stim. D-le! A fostu vointa lui D-șeu ca pilulele D. v. au ajunsu in manile mele, si rezultatulu dela acestea il atribui Dv. Mă recisemă in patulu de leusia astifelu incatu nu mai puteam lucra si asi fi sigură deja mortă, deca nu m'ar fi scapatu minunatele Dv. pilule. D-șeu să vă binecuvintese de mi de ori. Am confiența, ca pilulele Dv. mă voru face de totu sănătosa, așa precum a folositu și altora.

Theresia Knific.

Wiener-Neustadt, 9 Dec. 1887.

Stim. D-le! In numele matusiei mele de 60 ani il exprimă cea mai caldura mulțamire. Densa a suferintă 5 ani de cataru la stomacu cronicu și de apă. Vieta i era unu chinu și se credea deja de perdută. Prin întemplantu a căpatatu o

cutia cu escelentele Dv. Pilule purificatoare de sange, si după o intrebuintare mai îndelungată s'a vindecatu.

Cu distinsa stimă, Iosefa Weinzettel.

Reichengraberamt bei Gfühl, 27 Martie 1839.

Stim. D-le! Subsemnatulu se rogă a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. in adeveru folositoare si escelente. Nu potu intrelasa fara ca să Vă exprimă recunoscuta mea in privinta valorei acestora pilule, si le voi recomanda unde numai se va pute tuturor suferindiloru. Vă autorizez, ca acestu a mea mulțamită se o folosiți după placu și pe cale publică. Cu distinsa stimă Ignaz Hahn.

Gotschdorf bei K. hlbach, Oestr. Schlesien, 8 Oct. 1883.

Stim. D-le! Vă rog a mi trimite unu sulu cu 6 cutii din pilulele Dv. universale purificatoare de sange. Numai minunateloru D. v. pilule am să mulțamescu, ca am scapatu de o suferinta de stomacu, care m'a chinutu 5 ani. Aceste pilule n'are să mi lipsesca nici-odata si exprimă prin acestu mulțamirea mea cea mai caldura.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

Ca veritabile suntu a se privi numai acele pilule a caroru instructiune este preveduta cu iscalitura I. Pserhofer, si cari portu pe capaculu siu-carci cutii totu aceeași iscalitura in colore roșia.

Susamintitele specialități se afla și in Budapesta la farmacistulu I. von Török, Königsgasse 12.

545,8-12.

Invitare la abonamentu!

Cu 1 Ianuarie 1895 se incepe unu nou abonamentu la

„VATRA“ foia ilustrata pentru familie.

„VATRA“ indeplinindu tote conditiunile cerute unei foi ilustrate pentru familie, fiind redactata cu multa ingrijire de unu din cei mai apretiați scriitoru romani, avend totu-deuna unu sumarū bogatū, variatū și instructiv, pe langă o sumă considerabilă de ilustrațiuni splendidu reșite, dintre cari o mare parte originale, referitoare atāt la istoria nemului romānescū, cātū și la artele, industria și evenimentele insemnate de actualitate din țeră și pe unde locuescu Romāni; este cea mai răspandita revista ilustrata și ocupă lulu locu in literatura beletristica romāna.

„VATRA“ apare de 2 ori pe luna, in fascicule întregi, de câte 4 coli mari 4°, tiparite luxosu pe hartie extra-velina.

Pentru Austro-Ungaria:

Costulu abonamentulu pe unu anu este . . . fl. 12

„Cei ce dorescu a se abona, suntu rugati să binevoiescu a trimite costulu abonamentulu, prin mandat postalū la libraria editore, C. Sfetea, Bucurescu, caci „Vatra“ n. i se trimite de cātū celoru cari plătesc abonamentulu înainte.

Colectiul din anulū I. alu „Vetrii“ se mai gasescu broșate cu 12 fl., luxos legate cu 13 fl., er' numai scortele cu fl. 1.50.

600,1-30

Liquer Bernhardiner din plante de Alpi, dela W. O. Bernhard in Bregenz in contra tuturor greutăților de stomacu. O sticlă 2 fl. 60 cr., o jumătate sticlă 1 fl. 40 cr., 1/3 de sticlă 70 cr.

Alifia americana, celu mai bun mijlocu in contra tuturor suferintelor rhuematice: dureriloru la șira spinarii, juughuri, ischiasu, migrena, dureri nervose de din I, dureri de capu, juughuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Esenta pentru ochi, de Dr. Romershausen pentru intarirea și conservarea vederii. in flacone originale a 2 fl. 50 cr. și 1 fl. 50 cr.

Minunatul balsamu englezescu, o sticlă 50 cr.

Prafuri in contra tusei, Fiske-pulver in contra catarului, răgușelei etc. 1 cutia 35 cr. cu trimiterea francoată 60 cr.

Franzbranntwein cu seu fa a sare o sticlă 70 cr.

Balsamu contra degeraturei de I. Pserhofer, de multu ani recunoscutu ca celu mai siguru remediu contra suferintelor de degeratura de totu felulu, precum și spre vindecarea ranelor forte invecitate, 1 borcanu 40 cr., cu trimiterea francoată 65 cr.

Helso seu Gesundheitssalz unu remediu escelentu in contra catarului, la stomacu, precum in genere in contra tuturor suferintelor ce provinu dela mistuirea neregulata, unu pachetu 1 fl.

Balsamu in contra gusiloru mijlocu probatu in contra umflaturei la gatu unu flaconu 40 cr. cu trimiterea francoată 65 cr.

Esenta de vieta, (Piaturile din Praga) in contra stomacului stricatu, mistuirei rlei, greutăți de totu felulu, unu medicamentu de casa escelentu, 1 flaconu 22 cr. 12 flacone 2 fl.

Prafuri in contra asudarei picioriloru. Acestu prafu delatura asudatul picioriloru și mirosulu neplăcutu, conservă încălțamintea și este probatu ca nestricaciosu. Prețulu unei cutii 50 cr., cu trimitere francoată 75 cr.

Suculu-Spitzwegerich, unu medicamentu de casa forte cunoscutu și escelentu in contra catarului, răgușelei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă 50 cr. 2 sticlete dimpreună cu trimiterea franco 1 fl 50 cr.

Pomada Tannechinin de I. Pserhofer, de unu lungu șiru de ani recunoscuta de medici ca celu mai bunu mijlocu pentru creșterea perului. Unu borcanu elegantu adustatu 2 fl.

Plastru-universalu, de Prof. Steudel, la raze din lovitura și impunsu, la totu felulu de bube rele și la umflături invecitate, ce sa spargu periodicu la picioare la degetu, la răniile și apriuderile de țipe și la multa alte suferinte de acestu soi s'a probatu de multe ori. Unu borcanu 50 cr., cu trimiterea francoată 75 cr.

Sare universală purgativă, de W. Bullrich. Unu medicamentu de casa escelentu, contra tuturor urmariloru digestiunei stricate, precum: durere de cap, amețela, cărcei la stomacu, acerea la gatu suferinte hamoridale, constipațiune etc. Unu pachetu 1 fl.

Mia-Poca, medicamentu exceentu contra durerii de capu, de mă-ele, reumatismu etc.

Afară de preparatele aci amintite se mai afla tote specialitățile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin tote diarele austro ungare și la cast, când unele din aceste specii nu s'ar afla in depositu se voru procura la cerere promptu și iettinu.

Trimiterile prin poșta se efectuează iute, deca se trimite prețulu înainte, comanda mai mari și cu rambursu a prețulu.

I. P S E R H O F E R,

farmacia „zum goldenen Reichsapfel“ WIEN, I., Singerstrasse Nr. 15.

Franco se efectuează acele comande numai deca se trimite mai nainte și resp. porto postalū, in casulu acesta speșele postale suntu multu mai ieftine, decatu la trimiteri cu rambursu.